



ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

Голос времени

31 ИЮЛЯ
СУББОТА 2002

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

В хозяйствах района продолжается уборка пшеницы. На 28 июля включительно она обмолочена с 20700 гектаров (76%), урожайность - 32,5 ц/га. Убран горох на 1859 га с урожайностью 26,2 ц/га.

Ведутся сопутствующие работы: солома убрана с 7848 га, на 6221 га произведено пущение стерни, пашется полупар.

А ЗЕРНО ЗДОРОВЬЯ - БОГАТЫРСКОГО!

На субботу, 27 июля, в колхозных сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах края собрано 5 млн. 7,6 тыс. тонн зерна, средняя урожайность - 33,3 ц/га. Пройден 81% всей площади.

Нынешний валовой сбор - самый большой в крае за последние девять лет. За всю историю ставропольского земледелия 5 млн. тонн зерна получали всего шесть раз - в 1978-м, 1989-м, 1990-м, 1991-м, 1992-м и 1993-м годах.

Пять районов Ставрополья собрали более чем по 300 тыс. тонн зерна: Буденновский (332), Ипатовский (340,2), Новоалександровский (343,8), Советский (313,4), Красногвардейский (318,8). В пяти районах валовой сбор превысил 200-тысячный рубеж: в Апанасенковском, Арзгирском, Благодарненском, Петровском и Труновском.

Три района завершили жатву хлебов. К концу уборочной стадии подходит в сельхозпредприятиях первой и второй почвенно-климатических зон, многим осталось убрать всего по 5-12% площадей. В первой урожайность зерновых 33,2 ц/га, а наибольшая в Апанасенковском районе - 36,3. Во второй - 32,1, самая высокая в Советском - 39,6. Наивысшая урожайность зерновых получена в сельхозпредприятиях третьей зоны - 40,8. По 51,2 и 50,1 ц/га собирают в сельхозпредприятиях Новоалександровском и Труновском.

А. ЯЛОВОЙ, заместитель министра сельского хозяйства СК.

Крестьяне озабочены

отсутствием серьёзного спроса на выращенный хлеб и его низкой ценой

Сегодня рыночная цена на тонну продовольственной пшеницы третьего класса - 2100 руб., четвёртого - 1900 руб. (в прошлом сезоне было 2600-2800, а на зерно с высоким содержанием клейковины доходила даже до 3200-3500 руб.), на фуражную пшеницу, продовольственный и фуражный ячмень - 1350-1400 руб. (было 1800-1900). Но реально и этой цены не дают. Напри-

мер, в Шпаковском, Левокумском, Кировском районах за тонну продовольственной пшеницы предлагают 1800-1900, фуражной - 1400, ячменя - 1100 руб. Хотя серьёзных по объему предложений тоже нет: в прошлом году не успела ещё отшуметь жатва, как заезжие купцы были тут как тут, а нынче они - большая редкость.

(С.П.)

Адресная помощь

Работники центральной районной больницы перечислили в фонд помощи пострадавшим от наводнения свой однодневные заработки - 38587 рублей. Помощь эта будет адресно распределена между жительницами станицы Незлобной Т.А. Богдановой и Е.В. Сошенко из Барсуковской. Решение об этом было принято на общем собрании коллектива.

Людмила ЮЩЕНКО, председатель профкома.

День мороженого

прошел в Новопавловске. Любителей полакомиться вкуснейшим пришло много, и поточниц вокруг хватало, не считая мини-кафе. Посетителей приветствовали очаровательные веселые маленькие клоуны: Оля Гуртова, Уля Салло, Катя Остроухова и Павла Волкова. А Лилия Демченко спела для собравшихся песню "Куда уходит детство". Так начались воспоминания взрослых о своем детстве: они участвовали в своих детских играх, вспоминали считалки, вопросы-задачки и ответы-подковырки.

Спортивный комитет провел "Веселые старти" для детей. В награду - бесплатно - всем мороженое!

Публику заводила живая музыка группы "Крестьянские дети" из Орловки. Потом началась развлекательная программа для молодежи с дискотекой. Ольга ЕРМОЛЕНКО, художественный руководитель СКО.



2002

ровского и Труновского районов. В среднем по зоне хлеба обмолочены на 72%. В хозяйствах четвертой почвенно-климатической зоны, позже других вступивших в уборку, освобождено 66% площади посевов зерновых культур. Завершают жатву хозяйства Георгиевского района, где пройдено 88%. Урожайность зерновых в среднем 31 ц/га, а в Предгорном районе - 33,1.

Примечательно, что в нынешнем году, как и в предыдущие, качество ставропольской пшеницы остается самым высоким в России. В крае из всей полученной продукции 83% продовольственной (в целом по стране - 62%). Нам уступает даже традиционно сильный аграрный соперник - Краснодарский край, где именно такого зерна собрали 63% (для сравнения: в Волгоградской области - 61, Ростовской - 46). При этом доля сильной и ценной пшеницы у нас в крае также самая большая - 53% против 14-23% в остальных регионах Южного федерального округа.

Больше всего продовольственной пшеницы получили в Новоселицком, Курском, Георгиевском, Благодарненском и Кочубеевском районах (92-97%), в том числе по 80-86% сильной и ценной в Георгиевском, Курском и Новоселицком.

А. ЯЛОВОЙ, заместитель министра сельского хозяйства СК.

отсутствием серьёзного спроса на выращенный хлеб и его низкой ценой

Сегодня рыночная цена на тонну продовольственной пшеницы третьего класса - 2100 руб., четвёртого - 1900 руб. (в прошлом сезоне было 2600-2800, а на зерно с высоким содержанием клейковины доходила даже до 3200-3500 руб.), на фуражную пшеницу, продовольственный и фуражный ячмень - 1350-1400 руб. (было 1800-1900). Но реально и этой цены не дают. Напри-

Конкурс мастеров

В ЭХ "Новопавловское" проводился районный конкурс мастеров машинного доения. В нем принимали участие представители семи хозяйств.

По окончании были подведены итоги. Первое место заняла оператор машинного доения ОАО "Коммаяк" Любовь Петровна Гальченко, второе - Татьяна Ивановна Графова из колхоза им. Калинина, третье - Анна Алексеевна Ареева из ЭХ "Новопавловское". Им были вручены денежные премии, выделенные районной администрацией.

23 августа Л.П. Гальченко примет участие в краевом конкурсе мастеров машинного доения.

Надежда МИХАИЛЕНКО.

И дорог каждый час

Земледельцы ОАО "Марьинское" вырасстили 4926 гектаров зерновых, из них 2995 озимой пшеницы. Сразу же убрали озимый ячмень (1344 га) и яровой (85 га), получив соответственно по 26,4 и 28,9 центнера зерна с каждого гектара. Руководители бригад, агрономы говорят о том, что хлеборобы подвели сложные погодно-климатические условия и, главным образом, финансовые трудности, связанные с нехваткой средств для подкормки озимых, проведения других агрометрий.

Мы побывали у марьинцев в минувшую пятницу. После прошедшего дождя комбайны стояли наготове, на токах очищалось зерно, сортировалось, отправлялось на



Беспаребойную работу зерноочистительной и сушильной техники в бригаде №4 осуществляют Владимир Георгиевич Дьяков и Сергей Федорович Раздобреев.

Бригадир
В.И. Солнышкин



элеватор. В третьей бригаде увидели совершенно новую технику - десять комбайнов "Дон-1500Б" и пять автомашин "КамАЗ". Все они пришли на помощь марьинцам из фирмы "АрРосХлебопродукт". По условиям заключенного договора, гости получат за свой труд 20% зерна от общего намолота. Конечно, есть в хозяйстве своя уборочная техника, но очень старая.

- Привлечённая новая техника поможет нам быстро провести жатву, - говорит руководитель хозяйства А.П. Боков. - Сейчас очень важны сроки и качество уборки.

Заведующая мехткомом бригады № 3 Н.А. Трапезникова подробно рассказала о ходе жатвы, назвала лучших участников, урожайность озимой пшеницы.

- Хорошие сорта - это великое дело, - говорит Наталья Александровна. - Внедрение их в произ-

водство сулит большую выгоду хозяйству. Есть очень урожайные сорта. К примеру, семенные участки озимой пшеницы "Княжна" на площади 96 гектаров дали по 49,5 центнера зерна. От 33 до 36 центнеров получают наши хлеборобы от сортов "Ермак", "станичная", "донская", "безостая". Начинаем убирать "харьковскую-17".

С первых дней жатвы высокие намолоты у комбайнеров Василия Ивановича Сущина, Николая Максимовича Калиникова, Анатолия Алексеевича Демченко. Своими "Донами-1500" они намолотили более 700 тонн зерна каждый. Лидируют Иван Кузьмич Духненко, Василий Валентинович Шаболин, Иван Николаевич Черкасов из "Нивы". Больше других перевезли зерна водители Сергей Владимирович Сомов и Сергей Николаевич Корсунов.

Руководитель бригады № 4 В.И. Солнышкин отметил своих лучших комбайнеров - братьев Геннадия и Виктора Лоенко, Николая Федоровича Щербашина, штурмана Аслера Аскерова, Владимира Борисовича Захарченко, Александра Николаевича Ермакова.

- Пока обходимся своей техникой, - говорит бригадир. - А как только придет к нам привлечённая, проблем не будет. Уберем весь урожай сполна, в считанные дни. Конечно, хочется иметь в достатке свои комбайны, автомобили.

Установились жаркие деньги, и марьинские хлеборобы используют каждый час и минутку не только на уборке зерна, но и при проведении всех сопутствующих работ, показывая пример хозяйственного отношения к делу.

Утром, в понедельник, я созвонился с Александром Павловичем и он сообщил, что в выходные дни два поля были убраны и комбайны вышли на косовицу и обмолот гороха, которого в хозяйстве 203 гектара. Убрано 1422 га озимой пшеницы, урожайность - 30,9 центнера. Солома стянута с 810 га, засыпано 500 га полупара, припасено 250 тонн сена и эта работа продолжается.

Николай КИРЬЯНОВ.

Как живешь, Веселый?

Хуторская детвора

Сережа, Света и Вика Шматковы, Таня и Коля Казаковы живут на улице Средней на хуторе Веселом. Здесь всего-то три улицы. Есть еще Восточная и Западная. Сорок дворов.

Дети - народ самый открытый и искренний. Как живется им на Веселом?

- Тому, кто в лагере, в Горнозаводском, - весело, интересно, а тому, кто на хуторе, - скучно. Тут пойти некуда, - наперебой рассказывают ребятишки, - играем друг с другом в догонялки, в прятки...

Да, спрятаться тут действительно есть где: хутор настолько зарос травой и кустарником, что домов не видно. Мы чуть было мимо него не проехали на своем редакционном УАЗике, приняв это место за молодой лесок...

- У нас ни клуба, ни медпункта нет, а теперь уже нет и магазина, почта только два раза в неделю приходит... Мы без хлеба сидим, пышки лепим, если никто в селе не идет. Кто на ферме работает, им хорошо: хлеб под зарплату дают, - но по годам серьезно рассуждают детвора. Они здесь рано взрослеют.

Напрямую дороги до села нет, в объезд это добрых километров пять. Конечно, у кого свой транспорт - проще, но таковых на хуторе немногих.

- А еще детей судочками с озера прогоняют, поклевались мальчишкой, - мы поймали красася да скуня...



на тележке возил. Мы-то с дедом еще пенсию получаем вдвоем, около 3 тысяч выходит, а как быть тем, кто нигде работу найти не может или кому за труд не платят вовремя? Вы спросите, сколько тут должников за питьевую воду. С человека в месяц у нас берут 22 рубля. У моей дочери семья - 5 душ...

“Бомжовник”

- Наш хутор уже “бомжовником” называют, - говорит колхозник Михаил Михайлович Казаков, - вот я вкалываю и дома, и на производстве, а жить тяжело нам тут. Раньше, было, продадут бычка - куплю угли и дров. Теперь бычка одного на это мало. Детвора надо к школе обуть - одеть. В прошлом году 9 тонн зерна продали и две свиньи - и еще не хватило. Сейчас тепло - босиком все бегают... А ведь мы не бомжи, но живем не лучше... Обидно. У нас с хутора если сейчас человек десять работают, то хорошо, да я по пальцам могу пересчитать: Валентина Матвеевна, Ефименко Женя и Юра, Коля Соловьев, Сережа Шматков, Витя Исаев, Индира Кулешова, Таня Рябова, Глинкины - Николай с Натальей - на Головном под сокращение попали... Остальные - либо пенсионеры немощные, либо в наймах у корейцев. Получают свои полсотни в день - к вечеру все пропьют...

- На этом хуторе существовать можно, жить - нельзя. Я жил там поначалу: хатенку тысячу за 10 купил, - рассказывает бывший депутат хутора Веселого, ныне заведующий фермой в колхозе имени Калинина Тимофей Васильевич Третьяков, - но убежал из оттуда в Курганный (хотя газ у нас есть). Раньше на ферме в основном хуторяне работали, из Горнозаводского один человек только был. Теперь с Веселого у меня работают всего 6 человек, это удобно - все рядом живут! Взял бы еще двух скотников из путевых ребят, так

ведь нету таких!

- Пьют там поголовно, - рассказывает водитель автобуса, который возит в школу детей с этого хутора, Александр Владимирович Веденников, - мы недавно с учительницей отвезли домой ребенка, девочка плохо стала. Спрашивала: «Мама, что-нибудь?» Она мне в ответ: «Мамка с папкой рыбы наловят, пожарить обещали, как из школы приду...»

Заходим в дом: родители на кровати “валетом” спят, на столе - пустые бутылки и косточки от рыбы на сковородке.

Если пьют и не работают - хоть на хуторе, хоть в городе - одинаково - нищета будет. А у них ведь четверо детей! Если я начну так пить - и у меня не будет ничего... И на хуторе живут люди хорошо, если самостоятельные. Вы к Глинкиным поезжайте! Так они же с утра до ночи вкалывают - и все у них есть, и переезжают, похоже, никуда не собираются.

У Глинкиных

Большой просторный двор, сараи

(слесарка, кладовка, курятник), база для скота, клетушки для клушни, навес под сено... Просторный дом на подворье - нет, не помещичья усадьба - обычный крестьянский, добротный, из белого кирпича, пожалуй, один такой на хуторе.

- Мы тут все вдвоем, своими руками сделали, - говорит Наталья Владимировна Глинкина. - Неправда, что этот хутор бесперспективный, кто умеет и хочет работать, и здесь живет неплохо. Мы с моим Николаем Николаевичем, считай, четверть века на Головном (тут рядышком) проработали водными регулировщиками, по профессии оба - техники-гидротехники. Попали под сокращение. Умирать теперь, что ли! Занялись своим хозяйством: у нас только дойных коров пять... Каждый день живая копейка. Выпас есть. Плохо, что молоко тут никто не принимает и мясо детьми некуда: на базаре нам стоять недосуг - копейки с людей выбивать. Муж приспособился возить молоко на трассу - “молоковозу” сдает. Кроме нас тут еще семейство коров держат...

- Занимался я свиньями. Дело выгодное, - рассказывает Николай Николаевич Глинкин, - но у нас нет земельных паев, а разве на такую ораву коровы накупишься? Пришлось продать все 82 головы... Вот если бы из районного фонда или от нашей администрации выделили бы мне хоть пару гектаров земли - занялся бы животноводством. У меня есть тракторенок...

Семья Глинкиных на хуторе всеми уважаемая. У Глинкиных (на весь хутор один) есть телефон. По нему любой житель Веселого может звонить хоть на край света в любое время дня и ночи. А еще Николай Николаевич принял участие в белой красной номера на домах хуторя - к переписи. Он же повесил 7 фонарей на улицах. Надо хотя бы по 3 на каждой, но администрация лампочек не выделяет, а жители сами об этом не заботятся.

И ключ от заставы на водоканале тоже у Глинкиных - кому надо полить огород, берут. Но поливают не все свои огорода. Почему?

- Да у нас тут если семьи 7 их сажают, то хорошо, - говорит Николай Николаевич, - одним канавку себе лень прорыть для полива, другим за пынкой никогда. Хотя горьких пьяниц у нас и немного, может, человека четыре.

А у пачанов 9 мая рыбку точно отобрали, я уже обращался по этому вопросу к председателю общества охотников и рыболовов В.К. Мирошниченко. Нельзя же так детям надо чем-то полезным заняться. А лучше, если они пойдут воровать, пить, курить коноплю?

Николай Николаевич на своем хуторке



вроде старости. Со всеми своими проблемами и вопросами люди к нему идут. И он старается помочь. Что может, делает сам, а нет - идет в администрацию. Отправились туда мы.

В администрации

- Да, раньше хутор вишнях утопал цветущих - сейчас травой зарос да кустарником, - соглашается глава администрации Горнозаводского сельсовета А.А. Юрченко, - деревья на топку выбутили, и с удочкой на речке или озера посидеть нельзя - озера у нас отняли. Рыбу жители Горнозаводского с этих прудов в своем селе в продаже не видят - это правда, от своих доходов на благоустройство рыбаки средства не выделяют, а село подтопливается. По данным ученых, к 2020 году берега продвинутся на 30 метров и вся улица Приозерная озером поглотится.

Раньше мы имели хоть какие-то доходы от аренды этих озер, - 136 тысяч - теперь бюджет и их лишился. За санитарным состоянием рыбаки не следят, берега не укрепляют и не озеленяют, скигают камыши, а лепты своей в развитие села не вносят... На всех сходах граждане требуют принять меры к рыбакам. Я намерен подавать в суд исковое заявление по этому вопросу.

А на Веселом действительно народ спивается. Если на развитие инфраструктуры села в бюджете не будет особой строки - хутора будут обречены на вымирание. Они уже сейчас брошены на произвол судьбы. Дороги у нас разбиты, водопроводная сеть ветхая - 40 лет! Я уже обращался к председателю Госдумы Ю.А. Гондарю с просьбой оказать помощь в финансировании этих объектов. Да, мы берем с хуторян (хотя у них нет ни ванн, ни колонок) по 22 рубля с человека за воду, но из этих денег не хватает даже на оплату за электроэнергию, что идет на подачу воды. Администрация доплачивает 140 тысяч к тем, что собираем у населения, - 376. Так ведь должников у нас на 24 тысячи! На том же Веселом не платят каждый четвертый двор за воду. Мы затратили 7 тысяч, чтобы подвести туда техническую воду - меньше будет расход питьевой. Там 10 лет не поливалось. И что же? Лень для себя же вырубить кустарник, траву выкопать и прорыть канал в город!

Чистили мы и общий канал. Вместо 300 человек на работу вышли 68. Надо назначить регулировщиков для подачи воды в село: один из них поливается - другому не достается. На сходе решили собрать со двора по 24 рубля. Никто не сдается!

- За полив на сегодня примерно треть от положенной суммы собрали, за питьевую воду - 80%, - говорит контролер-кассир Г.И. Захарова, - иду по дворам - люди ругаются, а на Веселом мужик за дрын схватился...

- Вызываем на административную комиссию, некоторых нарушителей уже с участковым, лейтенантом Андреем Константиновым, сюда доставляем, - продолжает разговор экономист С.А. Богдан, - составили 150 протоколов (из них 40 - за нарушение санитарного режима - только по сорнякам). На Веселом - 25 протоколов. За полив одной сотки за весь сезон 3 рубля всем берем - куда же еще дешевле?

- Недовольство людей справедливое на нехватку воды и ее качества, - считает Александр Антонович, - у нас и башни старые, и скважины: восточная часть села без воды, а это 80 домов! Скважину там пробурили 2 года назад, она уже заливалась начала, а мы все башню поставить не можем - не найдем каких-то 180 тысяч. А все же на обеспечение нормального водоснабжения села и хуторов надо 6,5 миллиона. Такое под силу только краевому бюджету.

Да и газа нет в этом краю, надо проложить 1450 метров газопровода и поставить ГРП, а к домам уже люди за свои средства проведут. 1300 метров труб мы уже проложили.

Еще проблема: детей не на чем в школу с хуторов возить, самому “молодому” автобусу - 12 лет. Раньше от аренды земли мы 300 тысяч имели, теперь все надо отдать в федеральный и краевой бюджеты. Нотариальные действия мы не производим, записи актов гражданского состояния - тоже. Чем казну полнить?

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

◆Итоги Что показала стихия

21 июня водный поток по реке Малке, вызванный обильными дождями и интенсивным таянием снегов, вывел из строя головные сооружения каналов Малка-Золка и Кура-Марьинского. Только грамотные действия начальника Кировского районного управления обводнительно-осушительных систем В. Г. Чирковой позволили избежать более тяжких для района последствий. До 1 июля бригада из 12 человек под руководством В. Г. Чирковой полностью восстановила каналы для орошения поливных земель сельскохозяйственного назначения.

Все же стихия нанесла немало бед. Смыты озера в пойме реки Малки, полностью разрушен газопровод, пытающий поселок Прогресс, подтоплены огорода в Комсомольце, размыты берега Золки в станице Зольской. И это не полный перечень разрушений. Общий ущерб для района - свыше 5 миллионов рублей.

21 июня, сразу после получения правительства телеграммы о введении в крае режима чрезвычайной ситуации, в районе был образован оперативный штаб по ликвидации последствий стихии, руководство которым оставил за собой глава райгосадминистрации П. В. Кожин.

Ежедневно на селекторных совещаниях, проводимых губернатором края А. Черногоровым и председателем комиссии по чрезвычайным ситуациям Ю. Тыртышовым, подводились итоги работы за день, а наибо-

лее пострадавшие районы направлялись техника, финансы и люди.

В ликвидации последствий стихии в Кочубеевском, Предгорном, Минераловодском, Георгиевском районах участвовали и наши районные формирования гражданской обороны: противопожарной, коммунально-технической, службы наблюдения и лабораторного контроля, энергетической и других.

Новопавловские филиалы ОАО "Электросвязь" и ГУП "Ставрополькоммуналэлектро", колхоз "Нива", ГУП ЖКХ, КПП "Кировский", "АгроУрал-ЮГ", ЭХ "Новопавловское" создали сводную бригаду. Ежедневно в течение 4 дней 16 человек помогали жителям станицы Незлобной очищать подворья и дома от нанесенного ила.

Одним из главных недостатков было отсутствие информации от начальников гражданской обороны сельсоветов об обстановке на местах. Хуже всех сработали в Марьинской. Не лучше выглядели поначалу главы станицы Зольской и поселка Комсомолец, однако в дальнейшем ситуация изменилась в лучшую сторону. В Новопавловске до сих пор не организованы структурные подразделения гражданской обороны, а ведь в городе находится около десяти объектов повышенной опасности.

Службы гражданской обороны действовали гораздо четче, на угрожающие направления своевременно выделялась техника, люди работали, не считаясь со временем.

Но есть замечания и

здесь. До сих пор не восстановлен участок газопровода через Малку, и газотехническая служба района проявляет малонестабильность в решении этого вопроса.

Стихия показала низкую информированность населения о предстоящей угрозе. У нас в районе информационная служба тоже не наложена. Главы горсельхозадминистраций практически не уделяют этому внимания, звуковые сирены находятся в плачевном состоянии, в населенных пунктах нет громкоговорящей связи, да и радио есть сейчас далеко не в каждом доме. Согласно приказу начальника гражданской обороны района П. В. Кожина, большую часть названных недостатков нужно ликвидировать до 15 августа.

А вот на призыв помочь пострадавшим кировчане откликнулись дружно. По тысяче рублей перечислили семья Черногоровых (Новопавловск) и Шишкиных (ст. Марьинская), 450 - Матвеевы (Горнозаводское), 335 - В.П. Бура (Советская). Практически все предприятия и организации района перечислили в фонд помощи пострадавшим свой однодневный заработок.

Всего на 25 июня перечислен 262991 рубль, более чем на 110 тысяч оказано продовольственной помощи, переданы стройматериалы на сумму 12 тысяч рублей. Кроме того, в Предгорный район отправлено 100 тонн фуражного зерна.

Александр ЕРОШЕНКО, начальник штаба по делам ГО и ЧС района.

◆Страна уборочная

Степной янтарь

... Год нынче выдался богатым на хороших урожаев. Урожай его на этом поле, пожалуй, вдвое больше обычного. Стручки крупные - один в один, горошины в них, как патроны в заряженной обойме. И сухие, аж таращят.

- Сами сеяли с Витей Войловым - сами и убираем, - говорит Александр Павлович Передерий, - с легкой руки чьей-то, видно такой красавец уродился.

Сейчас он за рулём автомобиля, трудится на отвозе степного янтаря: из комбайна в его кузов льется поток золотых горошин. А за штурвалом уборочной машины сидит Передерий-младший - Сергей, сын Александра Павловича, он в эту страду - помощник комбайнера. Но при надобности, отец и сын свободно меняют друг друга и за рулём, и за штурвалом, надо - и на сеялку станут. Передерий-старший уже в колхозе "Коммаяк" четверть века. Сережа пришел на отцовское поле после армии. Здесь же, в бригаде, бухгалтером работает и невестка - Аленка, первый сезон - сразу после школы - взяли на уборку племянника Александра Павловича - Максима Михайлина. Он тоже в помощниках комбайнера трудится у Николая Самбурова.

- Настоящий у нас "семейный подряд" получается, - шутит Передерий-старший, и тут же о главном, - полег сильно горошек от дождей, жалко: потери будут большие, хотя убирать мы начали во время: влажность - 9,7 - просто отличная. Но мы видели в Марьинской другой сорт гороха: усатый какой-то - цепляются стебли друг за друга - и крепко стоят на земле. Их уже ни ветер, ни дождь на свой лад не привнесут. Нам бы такой себе завести - вот это была бы стрижка! Ровенькая, под "нуль". Но все равно наш агроном-семеновод Владимир Викторович

Зозуля (он же начальник комплекса) молодчина: умеет подбирать удачные для нашей земли сорта любых культур. Возьми хоть злаки или подсолнечник, кукурузу, травы под сенокос - все у него прет из земли, как на дрожжах.

Но спать же, много значит и агротехника возделывания культур, и отношения к делу механизаторов. Общими усилиями вырастили этот "степной янтарь". Убираем - душа радуется. Значит, не зря труд свой потратили - отблагодарила земля хлеборобов щедро. А что получим за работу - будет видно по осени,

... На току второй бригады колхоза "Коммаяк" Сергей Леонтьевич Пудченко с каждым часом росла и ширилась янтарная гора, натуженно урчала техника - шла беспрерывная подработка зерна: колхозники торопились, дорожа каждым погожим часом.

- Теперь главное - сохранить выращенное, - сказала заведующая током С.А. Непке.

Рабочим Алексею Каре, Екатерине Гуне и Оксане Шаниной сейчас не до разговоров: только успевай за транспортером!

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

◆В ГОСДУМЕ КРАЯ

Самым заметным политическим событием последних дней можно назвать состоявшееся заседание Госдумы края - последнее перед парламентскими каникулами. Новая Дума, запомнившаяся за первые полгода работы довольно скучным для публики единодушием, наконец, разразилась серьезными дискуссиями и принесла ряд важных законодательных новостей. Прежде всего в двух главных вопросах - о земле и о власти. Оставил в «стени» даже традиционно острый - финансовый.

Итак, о власти. Новость номер один: депутаты принял ряд поправок в Устав края, в том числе по поводу срока полномочий высшего должностного лица исполнительной власти - губернатора Ставрополья. Как известно, его пребывание у власти предыдущим составом Думы было ограничено двумя сроками. Но, как недавно подтвердил Конституционный суд РФ, рассматривавший этот вопрос применительно ко всем главам регионов, отчет двух сроков может вестись с октября 1999 года, то есть вступления в силу федерального закона «Об общих принципах организации законодательных и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ». Таким образом, нынешний глава исполнительной власти края А. Черногоров получает возможность, помимо своего нынешнего пятилетнего срока полномочий, еще раз участвовать в выборах и в случае победы губернаторствовать до 2010 года. Депутаты проголосовали единодушно «за».

Однако, как показало вскоре обсуждение другого вопроса, далеко не все так гладко во взаимоотношениях исполнительной и законодательной властей. Еще на заседании ГДСК в начале июня губернатор предложил на рассмотрение депутатов изменения в краевой закон о системе органов государственной власти. В них предлагалось исключить ограничения на право создавать территориальные подразделения исполнительной власти в городах краевого значения. Возникший тогда стихийный протест муниципалов, поднявших шум против этой поправки, закончился тем, что Дума рекомендовала губернатору не предпринимать шагов в этом направлении до тех пор, пока ситуацию не прояснят Федеральное законодательство. На вчерашнее заседание попал тот же самый законопроект, но в довольно любопытном виде. Одна статья разрешила иметь территориальные органы исполнительной власти, в том числе и в городах краевого значения, другая - запрещает их создавать до появления федеральных законов, которые урегулируют разделение полномочий между

государством и органами местного самоуправления. Таким образом, как объяснил председатель ГДСК Ю. Гонтарев, достигнут компромисс, в результате которого узаконено существование гостерадминистраций в Минераловодском, Буденновском и Георгиевском районах (в соответствии с действовавшими до сих пор нормами они не были легитимны, а значит, в случае судебного заседания, которое могло быть назначено уже на ближайший понедельник по иску прокурора края, последовали бы непредсказуемые правовые последствия - например, признание решений этих органов власти незаконными и т. д., и т. п.).

Компромисс, впрочем, многим не понравился. Прежде всего - муниципальным образованиям, например минераловодцам, где госадминистрация осталась. Представители органа местного самоуправления проинформировали краевую Думу, что планируют визит к президенту РФ В. Путину с просьбой разрешить в их территории проблему двоевластия. Не понравилась идея и городам краевого значения, где пока госадминистрация нет, но теперь такая вероятность появляется. Их точку зрения озвучил глава Невинномысска А. Семенченко: народ две головы не прокормит.

Еще одну бурную дискуссию вызвал законопроект, внесенный депутатами-аграрниками - А. Шияновым, В. Коваленко, Д. Рабочим, А. Бобровым, - «Об упорядочении отношений по использованию земельных долей на территории Ставропольского края» с той самой минуты, как стала очевидна вероятность принятия Федерального закона об обороте земель сельхозназначения, обострилось все, что имеет маломальское отношение к вопросам собственности на землю, теперь закон принят, и схватки стали бескомпромиссными. Настолько, что аграрная сердцевина депутатского корпуса краевой Думы раскололась. Суть предложенного законопроекта проста. В крае на настоящий момент 250 тысяч гектаров земли, или 25 тысяч земельных долей, хозяева которых не оформили свое право собственности надлежащим образом. Законопроект, во-первых, позволяет установить на этих землях настоящих хозяев - право определить принадлежность земельных долей получают сельхозпредприятия. Во-вторых, он дает возможность избежать штрафных санкций, которые вводятся Федеральным законом за незаконное использование этих самых долей. Документ, по мнению А. Шиянова, - абсолютно в интересах ставропольских землевладельцев, так как в случае отказа от регулирования на краевом уровне это про-

изойдет в соответствии с федеральными нормами. И тогда повлиять на судьбу земельных долей возможности не будет. Почему-то часть депутатов - В. Жиганов, И. Богачев - сочли, что закон закладывает мину под коллективные сельхозпредприятия, дескать, он потребует выделения долей в натуре, то есть проведения границ; дальше в ход пошли рассказы про распродажу земель, недр и прочие страшилки, вплоть до упоминания вил, которые якобы уже наготове у крестьян. В итоге закон отложили и решили сначала вынести его на широкое обсуждение.

Весьма важным был и закон о поправках в бюджет на 2002 год в связи со стихийным бедствием. Изменения, предложенные согласительной комиссией правительства и Госдумы, полностью изменили концепцию основного финансового документа, изначально бездефицитного. Теперь размер дефицита краевого бюджета - 300 млн. рублей. Источник его покрытия - ссуды Федерального бюджета. На их погашение, в свою очередь, будут направлены сверхплановые доходы с территорий, но пострадавших от стихии. На 94 млн. приостановлено финансирование расходов по отдельным статьям бюджета, но к нему депутаты вернутся в ноябре.

На заседании был принят также целый ряд других важнейших для края документов. Это долгожданный закон о Госдуме края, об ответственности должностных лиц за невыполнение законов и других правовых актов Ставропольского края, о нормах предоставления земельных участков, об упорядочении выпаса сельскохозяйственных животных и птицы на территории края. В первом чтении принят законопроект «О защите прав пациентов в Ставропольском крае».

Под занавес Дума назначила уполномоченного по правам человека. Предложено было два - А. Селюкова, бывший прокурор края, и В. Красули, лидер краевого отделения партии «Союз правых сил». Поскольку кандидатура В. Красули была внесена не в установленном порядке, остался один - А. Селюков, который и победил единогласно. С поддержкой этой кандидатуры выступил от имени координационного совета правоохранительных органов Ставрополья прокурор края Р. Адельханян. По его словам, эта кандидатура на должность уполномоченного - «выдержанная и точная», А. Селюков - не просто профессионал высокого класса, но исключительно порядочный и честный человек. Судя по результатам голосования, депутаты с этим согласны.

Елена РЫБАЛКО, («С.П.»)



Печали и заботы энергетиков

“ВОРУЮТ С, БАТЕНЬКА, ВОРЮТ”, - ТАК ХАРАКТЕРИЗОВАЛ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В РОССИИ 19 ВЕКА ВЕЛИКИЙ ИСТОРИК КАРАМЗИН. ПРАВДА, ВЫСОКОВОЛЬТНЫХ ЛИНИЙ ТОГДА ЕЩЕ НЕ БЫЛО.

СЕГОДНЯ СЛУЧАЯМИ ХИЩЕНИЙ С ВОЗДУШНЫХ ЛИНИЙ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧ УЖЕ НИКОГО НЕ УДИВИШЬ. ВОРЮТ ПРОВОДА, ЦВЕТНЫЕ МЕТАЛЛЫ. ДАЖЕ СМЕРTELННАЯ ДЛЯ ЖИЗНИ УГРОЗА НЕ ОСТАНАВЛИВАЕТ. А УЖ ТО, ЧТО КТО-ТО В РЕЗУЛЬТАТЕ КРАЖИ ОСТАНЕТСЯ БЕЗ СВЕТА ИЛИ ВОДЫ, И ПОДАВНО.

Например, добрых две трети жителей селенции Марынинской, стоя в декабре прошлого года с ведрами у колодцев, весьма “ласковыми” словами поминали тех, кто срезал провод с линии, снабжающей водонасосную станцию. Вторично такой подарок марынинцам преподнесли уже в этом году накануне майских праздников. Всего украли 1600 метров алюминиевого провода общим весом 300 кг.

Попытались осчастливить станичников и в третий раз, но помешала установленная энергетиками сигнализация. Однако провод обрезать воры все же успели.

В Зольской жертвой воров стала пневмический лагерь. Из установленного там силового трансформатора пытались медную обмотку. Лагерь полностью остался без света. Общий ущерб составил около 165 тысяч рублей, а максимум, на который могут расчитывать похитители, - всего 10 тысяч.

Эта “птица” сохраняется всегда. Ущерб исчисляется сотнями, “доход” же варваров от энергетики, превращающих дорогостоящее сложное оборудование в лом, в килограммы цветмета, подвергающих опасности свои и чужие жизни, - всего не сколько тысячами. Отгадали такой риск? Погуляйте сами.

Если воров удается задержать, они предстают перед судом. В конце прошлого года, например, отпиралось держать жителю Георгиевского района Д. В. Малаеву, 25-летний парень, имеющий жену и ребенка, индекс не работающий, приспособился добывать на хлеб насущный воровством. С помощью специальных лаз и самодельной кошки доморощенный “электрик” забирался на электроопоры, плоскогубцами срезал провод и сажал его на пункт приема цветных металлов. Таким образом он совершил три кражи в поселке Фазанном, похищив в общей сложности около 3 километров провода на 54 тысячи рублей. Это только стоимость провода, без учета восстановительных работ.

Но сколько перевочки ни питься, конец будет. Малаев осужден на три года и шесть месяцев - пока условно. Конец может быть и неизмеримо более трагичным. Так, на одной из подстанций Георгиевского района произошли два несчастных случая, один - со смертельным исходом. С проводов сняли обутавшийся труп. Осириотели дети.

К сожалению, люди мало задумываются об угрожающей опасности. Контроля же со стороны государственных органов за деятельность приемных пунктов нет. А пока будет существовать возможность сбыта незаконно приобретенных материалов, за постановление оборудования будем расплачиваться мы с вами - рядовые потребители электрической энергии.

Кстати, некоторые потребители тоже не прочь залезть в чужой карман. Но карман этот выходит чужим только на первых шагах. В конечном счете обворовывающие государство обкрадывают сами себя: на недоплаченные деньги не покупается техника и новое оборудование - все, труп.

лование, не растет качество обслуживания. Увы... А уж когда поймают за руку - а это, пожалуй, рано или поздно произойдет, - придется сразу выплатить кругленькую сумму, онять-таки из собственного, кровного кармана.

Так, за июнь выпялено хищений на 22 тысячи рублей. В числе крупных расхитителей житель поселка Комсомолец, им украдено 4487 киловатт-часов электрической энергии на сумму более чем 2 с половиной тысяч рублей, советчанин, похитивший 5253 киловатт-часа, то есть почти три тысячи рублей. Еще большие - около четырех тысяч - заплатил житель Зольской.

Способов “нашутить” электрическую службу множество, но все они, штоль до прокладки кабеля через черепак, нам известны.

Последующие слезы, “простите, я больше не буду” или “и какой же я был дурак!” не помогают. Проще и дешевле платить за электроэнергию каждый месяц, до 10 числа.

Весной, летом и осенью, когда в хозяйствах идут активные полевые работы, часто и густо из-за невнимательности механизаторов и водителей повреждаются опоры электропередач. Итог - длительный перерыв электроснабжения и затраты для владельцев техники. Заменить или восстановить опору обойдется виновнику повреждения почти в семь тысяч рублей.

Но и тут главное - не деньги. Просто по-человечески прошу: все мы люди, всякое бывает, - устал, не заметил опору, повредил ее. Ни в коем случае не скрывайтесь с места происшествия, не бросайте оставшуюся под напряжением линию. Она представляет смертельную угрозу для каждого, кто проходит от нее даже в десяти метрах!

Совсем недавно - 19 июля - была сбита опора линии электропередач в районе четвертой бригады колхоза “Нива”. Лица, сделавшие это, скрылись. К счастью, никто не пострадал. Но ведь могло быть, иначе.

Причиной трагедии могут стать деревья, растущие под линиями электропередач. Взбрался ребенок на дерево, коснулся линии или попал под короткое замыкание - все, труп.

Взрослые! Будьте внимательны к детям.

Не позволяйте им бросать что бы то ни было на электролинии! Несколько лет назад в Новопавловске произошел такой случай. Мальчики “развлекались” - забрасывали на линию в 35 киловольт металлическую проволоку. Забросили. У того, кто держал в руках вторую конец проволоки, повредило пальцы, а земля на том месте, где он стоял, просто расплавилась. Мальчишка легко отделался, а мог погибнуть.

Вообще “зеленые друзья”, посаженные слишком близко к высоковольтным линиям, превращаются в недругов. Именно они - основной источник аварийности, причина короткого замыкания при сильном ветре или дожде. В лучшем случае стригут предохранитель, выходит из строя силовой трансформатор или подстанция, в худшем - могут погибнуть люди.

Обращаюсь ко всем жителям, к главам администраций всех населенных пунктов: давайте вместе позаботимся о том, чтобы деревья не мешали, а помогали нам жить. Не нужно “сваливать” все на электросети. Главам администраций вполне по силам организовать людей спилить ветки, а мы, в свою очередь, обеспечим безопасность работ.

Существует так называемая охранная зона - десять метров по обе стороны от десятикиловольтной, по два метра - от 0,4-киловольтной линии электропередач. Мы, Восточные электрические сети, Новопавловский РЭС, должны содержать эту зону в порядке. Но быть “мичуринцами” нас никто не обязывал. Срубленные по пояс деревья часто становятся причиной конфликтов с жителями, порой доходит и до суда. Выясняется, что дерево было посажено в честь умершего дедушки или бабушки.

Я не спорю: читать память родных, равно как и растить деревья, - похвально. Но зачем же сажать их под электролиниями?

В новом проекте правил снабжения электроэнергии отговорено, что при присоединении любого объекта, в том числе частного дома, к системе электроснабжения абонент должен представить ситуационный план расположения объекта и топографическую съемку участка со всеми существующими наземными и подземными коммуникациями и сооружениями, согласовав эти планы со всеми эксплуатирующими организациями, в том числе - с нами. Говоря проще, за пределами двора посадить яблоню, пионию или тополь теперь можно будет не где Бог на душу положит, а только там, где разрешат архитектура, электроснабжение и другие организации. Пожалуй, пришлось бы к этому кому-то будет нелегко, но поверить: так будет безопаснее для всех нас. Да и улицы наши станут красивее.

В заключение хочу исполнить фильм “Опасно для жизни”, где герой Леонида Куравлева целый день сторожит обгоревший провод. Фильм забавный, но действия главного героя в нем абсолютно правильны. Поэтому прошу: ЕСЛИ ВЫ ЗАМЕТИТЕ ГДЕ-ТО ОБОРВАННЫЙ ПРОВОД, ВЫСТАВЬТЕ В ЭТОМ МЕСТЕ ОХРАНУ И СООБЩИТЕ О ПОРЫВЕ ДИСПЕТЧЕРУ РЭС ПО КРУГЛОСУТОЧНОМУ ТЕЛЕФОНУ 2-15-56.

Петр ПЕЛИХОВ, начальник Новопавловского района электрических сетей.

Проще и дешевле платить за электроэнергию каждый месяц, до 10 числа

Кисловодский институт экономики и права

Лицензия Министерства образования РФ от 28.11.2001 № 24 0603 Свидетельство о государственной аккредитации № 0464 от 14.01.2002

Объявляет набор студентов по специальностям:

- юриспруденция;
- финансы и кредит;
- менеджмент организаций.

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ:

на базе среднего образования по очной форме - 5 лет, по заочной - 5,5 - 6 лет;

на базе среднего специального профильного образования - 3,5 - 4 года;

на базе высшего образования - 3 года.

Стоимость обучения - от 12000 до 14000 рублей в год. Г. Кисловодск, ул. Р. Люксембург, 42, тел. (8 - 87937) 5-19-84, факс 5-29-00.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94, корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51, бухгалтер - 4-40-51.

Газета избрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты “Голос времени”. Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

ПРОДАЕТСЯ
дойная КОРОВА (г. Новопавловск, пос. Солнечный).
Телефон: 4-37-02.
1-1 (005671)

ПРОДАЕТСЯ
МОТОЦИКЛ «Урал ИМЗ-8», (1988 г. выпуска 19.000 км. пробег).
Обращаться: ст. Старопавловская, ул. Комарова, 24. Телефон: 6-02-57. 1-1 (005670)

Городской Совет ветеранов с прискорбием извещает о смерти ветерана войны
ГОДЕРДЗАШВИЛИ Ивана Ильича
и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несет авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,
1 условный печатный лист